

Boletín de Noticias núm. 3.

VERACRUZ.—Las últimas fechas de la ciudad heroica son del 25 de Marzo. De las correspondencias recibidas, extractamos las noticias siguientes.

—D. Joaquín Valdeobos, redactor del *Guillermo Tell*, ha tenido el vómito; pero está ya fuera de peligro y había vuelto a publicar su periódico.

—Los complicados en la última conspiración, eran jefes que habían servido en la brigada Echegaray y que generosamente habían sido recibidos por los constitucionales, concediendo ascensos á algunos de ellos. Se les encontraron cartas de Robles, de Corona y de Miramon. El plan consistía en asesiinar al Sr. Juárez y á sus ministros, y entregar la plaza á la reacción. Descubierta esta trama, perdió Miramon las principales probabilidades con que contaba. Los sargentos de los cuerpos de la guarnición enviaron comisiones al gobierno pidiendo el pronto castigo de los culpables, y toda la ciudad dió pruebas de la mayor indignación. Sin embargo, en la causa se siguieron todos los trámites legales, se oyó á los defensores de los acusados, y se encargó de la sumaria fiscal el Sr. coronel Arteaga, quien á pesar de ser una de las personas que mas han sufrido de la reacción y padre de una de las víctimas de Tacubaya, procedió con toda imparcialidad. Era indudable que los conspiradores habían incurrido en la pena capital, fraguando una traición al frente del enemigo; pero todos los funcionarios se compadecieron de los culpables, y así la sentencia del consejo de guerra, confirmada ya, los condena á cuatro y seis años de presidio. Ellos son víctimas de las intrigas y de la inmoralidad reaccionaria.

—Pocos días antes del sitio, comenzó á publicarse un periódico burlesco titulado el *Tío Cualandás*, que se ha hecho en extremo popular por sus punzantes epigramas contra los corifeos religioneros.

—La brigada de Barlovento, mandada por el coronel D. Antonio Alvarez, reforzó oportunamente la plaza con 500 hombres, retirándose de Tlacotalán, encontrando en el camino algunas secciones reaccionarias que esquivaron el combate.

—El Sr. D. Benito Gomez Fariás ha estado enfermo de calenturas, y no del vómito como se había dicho. Estaba fuera de peligro, y había participado de todos los riesgos durante el asedio.

—Cuando la *Saratoga* volvió de Anton Lizardo donde capturó á Marin, el comandante Mr. Turner, fué visitado por oficiales de los buques ingleses y franceses, quienes se informaron de lo ocurrido, y reconocieron que los buques americanos habían obrado conforme al derecho de gentes y atacado á verdaderos piratas que no pueden acogerse á ninguna nacionalidad. A tan triste condicion redujeron á Marin la torpeza de Miramon y la ignorancia de sus ministros. Es en efecto principio universal de derecho marítimo, que todo buque para ser reconocido como perteneciente á una potencia, debe estar armado y tripulado conforme á las leyes de la nacion, cuya bandera lo cubra, y si falta á esas leyes, se considera que abusa de la bandera. Ahora bien, segun las leyes de la República, para que un buque sea mexicano, debe ser armado precisamente en uno de nuestros puertos, y tener cuando menos las dos terceras partes de tripulacion de mexicanos. Si faltan estos requisitos, el buque es pirata. Las naciones extranjeras han reconocido mas de una vez este principio. Cuando la guerra entre México y Francia nuestro gobierno intentó armar corsarios contra la marina francesa, y el almirante Baudin, anclado en Sacrificios, dirigió una nota al ministro de la guerra, manifestándole que cualquier buque que no estuviera armado en puerto mexicano, y no tuviera las dos terceras partes de sus marineros compuestas de mexicanos, seria tratado como pirata con todo el rigor del derecho marítimo aun cuando llevara bandera mexicana.

Cuando la guerra con los Estados- Unidos, el mismo principio fué invocado por el Presidente Polk y reconocido por el gobierno de S. M. C. Los Estados- Unidos se apoyaron en la ley mexicana como lo había hecho antes la Francia, y se opusieron á la expedicion de patentes de corso en la isla de Cuba. La España, obrando en el mismo sentido, se opuso á la salida de Barcelona del corsario *Unico* arreglada por el comisionado de México D. Juan N. de Pereda, alegando que en aguas españolas no podian armarse buques mexicanos, y que el gobierno de Isabel II no queria faltar á la ley de neutralidad que se había impuesto en las cuestiones de este continente.

Es tambien uso establecido entre la marina de todos los pueblos civilizados, el derecho de visita y requisicion de bandera ejercido con completa reciprocidad. De modo que la *Saratoga* atacó á verdaderos piratas y no á buques mexicanos, y así, en vez de ultrajar nuestro pabellon, impidió que nuestras costas fuesen infestadas por filibusteros, y estuvo en su derecho el exigir la bandera. Hay que notar tambien que quien rompió las hostilidades fué Marin, y con este acto de descortesía y temeridad, se espuso á todas las consecuencias. Además, cuando un buque usa dos banderas, no puede acogerse á ninguna nacionalidad, y Marin salió de Cuba con pabellon mexicano y enarboló despues el español.

En la conducta de las autoridades españolas de Cuba hay un verdadero contraste. Cuando quisimos armar corsarios contra los Estados- Unidos que nos hacian una guerra de invasion, la España se acordaba de la ley marítima de México y hablaba de neutralidad. Hoy falta á esta neutralidad en nuestras cuestiones domésticas, toma partido por la faccion retrógrada, le ministra pertrechos de sus arsenales, consiente en sus dominios el enganche de filibusteros, y olvida las leyes de México pisoteando los principios del derecho internacional. ¿Por qué esta variacion? Tal vez podrá explicarlo D. Juan N. Almonte, el que firmó el tratado con Mon, concediendo injustas indemnizaciones por casos fortuitos, que en ninguna parte dan derecho á reclamar contra los gobiernos, y reconociendo los mil y un fraudes que indignamente cobija el pabellon de los reyes Católicos en la llamada convencion española. Tal vez á esta costa se compró el disimulo de las autoridades de la Habana, y así Miramon ne ha vacilado en vender el honor y el decoro nacional por recibir el ridículo auxilio de despreciables aventureros. El mundo todo dirá que partido es en México el que busca auxilios extranjeros, y qué auxilios! de piratas, y de filibusteros.

El gobierno constitucionista ha protestado oportunamente contra el indigno tratado Mon-Almonte, pero ahora el armamento de la escuadrilla es un ultraje que reclama otras medidas. Seria inútil entablar reclamaciones en Madrid pero bien se pueden tomar justas represalias, declarando por, ejemplo, insubsistente el artículo secreto del tratado entre México y España, por el que la República es una especie de guardian de la siempre fiel isla de Cuba.

—Pero sigamos con las noticias. La escuadra de *Papachin* traia 200 hombres, de los que una décima parte son mexicanos. El resto es de toda clase de nacionalidades. El maquinista del *Marques de la Habana* era norte-americano y fué hecho pedazos por un cañonazo de la *Saratoga*. El 2.º maquinista es francés.—Flores, antiguo práctico de Veracruz venia de piloto, y fué herido de un brazo, se lo amputaron y murió pocos días despues.—Un asturiano herido en la cabeza murió en el hospital.—D. Vicente Sanchez que mandaba el *Marques de la Habana* parece ser un oficial cubano que fué ayudante de Gollo. Quedó herido y suplicó que no lo desembarcaran, prefiriendo seguir á Nueva-Orleans.

—Mr. Theodore Salas ha certificado bajo juramento, haber asistido á la entrevista que despues del combate tuvo lugar en la cámara de la *Saratoga* entre Mr. Turner y D. Tomás Marin. Resulta de esta certificado que Turner preguntó á Marin por qué había hecho fuego sobre los buques americanos sin haber sido provocado; á lo que Marin contestó que había conocido que eran buques americanos cuando se aproximaron á Anton Lizardo, que lo advirtió á su gente, previniéndole que no hiciera fuego, pero que no pudo hacerse obedecer de una tripulacion compuesta de individuos de diferentes naciones, indisciplinada y recientemente embarcada. Turner replicó: "Ha cometido V. un grande ultraje de que será responsable, porque sobre V. recae toda la culpa de este desgraciado encuentro." Marin dijo entonces que lo sentia profundamente.

—El Sr. Guisurúa, armador del *Indianola*, quedó herido en el combate por una astilla que se desprendió de la madera y le atravesó el brazo.

—Entre las cartas interceptadas por los constitucionales, hay una de D. Febronio Quijano, el carcelero de Perote, dirigida á Robles, aconsejándole que Marin amagara á Ayahualulco para estorbar que los *bandidos* atacaran á Ixtuacan; muestra mucho miedo á Carbajal, pues sabe que tiene dos mil hombres con cuatro piezas, y avisa que los presos políticos llevados á la for-

leza carecen hasta de alimentos. La carta de D. Febronio se distingue por una rebelión abierta contra las leyes de la ortografía. Otra carta es de D. Octaviano Muñoz Leco á su digno amigo y compañero Isidro Diaz. Le avisa que arreglará próximamente la dificultad que habia para recibir los bonos del 20 p 3 en las rentas municipales, y que está ya cansado de estos errores. Si D. Octaviano se cansa ¿cómo estará la nación con las combinaciones hereditarias del gabinete? Propongo nombrar procurador general al Lic. D. Fernando Ramirez, aunque creea mas que probable que si acepta, pida una remuneracion regular por su trabajo, y desea á Isidro que se divierta. El pueblo no ha dejado de divertirse mandando quemar poblaciones, ordenando fusilamientos en masa é instando por el bombardeo.

Entre las cartas que llevaba el correo de Perote, hay una del Sr. general D. Benito Quijano á D. José Ignacio Estera, rogándole que le haga de interceder en su favor con los hombres de la reaccion, pero al mismo tiempo desechando firmemente estas ofertas, y mostrándole resignado á seguir confinado en su prision, creyendo que son mucho mas graves los padecimientos del país.

Los presos políticos de Perote sin escape, han observado la misma digna y decorosa conducta, sin humillarse ante sus verdugos y sin abandonar la fe en sus principios.

Solo tres dias estuvieron los reaccionarios en Alvarado sin encontrar la menor simpatía de parte del vecindario, y á fin de obtener una sola firma en las actas de adhesion que habian preparado.

El ayuntamiento y los vecinos de Tascalpam se negaron á cumplir las órdenes que les mandó el Mirabeo para que levantaran actas desconociendo al gobierno constitucional.

La conducta del ejército de la Religion ha sido indigna de hombres civilizados y contraria á las leyes de la guerra. Interrumpidas las conferencias de los comisionados la noche del 14, y declarada que el parlamento duraba hasta las seis de la mañana del 15, es claro que hasta esa hora habia suspension de hostilidades y de toda clase de trabajos. Pero Miramon aprovechó la noche para colocar sus baterías que de otro modo y lealmente no hubiera podido establecer.

Ofreció tambien á Mr. Aldham, el comandante del Valeroso, baque de guerra de S. M. B., avisarle con anticipacion la hora de las hostilidades, para que pudiesen ponerse en salvo las personas inofensivas é inermes. Y faló á su promesa, comenzando á las seis de la mañana del 15 un vivo fuego de bala rasa, granadas y bombas que lanzó á toda la poblacion.

Mr. Aldham recordó al Macabeo su promesa, y la respuesta fué dirigir las bombas al muelle, donde mugeres y niños se estaban embarcando para Uñá y los puntos inmediatos de la costa.

El coronel británico formuló una protesta enérgica contra este acto de espantosa barbarie, haciendo responsable á Miramon de los daños causados, y decía en su ruda franqueza de marino se ha admirado de que un hombre así haya sido reconocido como gobernante legitimo por las legaciones extranjeras, y que en vista de todos los incidentes de la campaña, ha comparado al caudillo de la fe con un *perito de cocina que la dice, pero no mueve*. Oficialmente, en la nota que le dirigió habla á su conducta de barbara y anti-cristiana, y le reprocha que en vez de intentar el asalto ó de atacar los baluartes, se ocupó á la poblacion inermes, añadiendo que podria conquistar un monton de ruinas, pero jamas los corazones de los habitantes.

El bombardeo duró casi sin interrupcion hasta las doce y media de la noche del dia 20, habiendo caido sobre la ciudad 516 bombas, en su mayor parte de 14 pulgadas, y mas de dos mil proyectiles, entre ellos muchas granadas incendiarias, lanzadas indistintamente en todas direcciones.

Las casas sufrieron mucho, y el daño se estima en mas de 800,000 pesos.

Una casa alta de la calle de las Dimas fué completamente derribada por 4 bombas de á 14, y los escombros llenaron la calle.

Por Loreto, otra casa recibió en pocos momentos 12 balas de á 36, que la dejaron muy averiada.

La casa de la Sra. D. Antonia Torres, fué completamente destruida.

El 19, dia de S. José, entró una bomba á la parroquia, derribó varios altares, y voló á la imagen del santo que estaba en uno de ellos.

El mismo dia soplaba con tanta fuerza el norte, que apenas se oia el estallido de los morteros.

Una bomba incendió la casa de la Sra. D. Angela del

Valle, arrieron las vigas, y las autoridades tuvieron muchos trabajos para contener el fuego.

De dia era mayor el riesgo, pues con la luz del sol no se veia la espoleta, y las bombas caian sin que nadie tuviera tiempo de huir.

En medio de estos horrores, há sido admirable la actividad del gobierno político, del ayuntamiento, del general Partero, del gobernador Zamora y de todas las autoridades que procuran multiplicarse estando en todas partes, conteniendo incendios, embalsamando á las familias, distribuyendo raciones conduciendo á los heridos á los hospitales, y todo sin desconfianza de la plaza.

Aunque Miramon dice en su parte que no quiso asaltar el cuerno es que lo intentó y que no pudo. La noche del 18 fuego general de cañon, contestado por 50 cañones de á 8 era tan continuo, que la plaza y el campo estaban completamente iluminados. 400 rifles con piezas de batir se aproximaron á las murallas, que tan lo atras formadas tres columnas. Los baluartes vomitaron una lluvia de metralla; el enemigo lanzó granadas de mano á los parapetos, pero se retiró; no volvió á dar el asalto.

Otra noche repitieron su tentativa, y nueve soldados que se pasaron, declararon que se intentaba el asalto, que llegaron formados las columnas, mandando una Ruinas, otra Negrete, Prieto y última; Negrete observó poco brío en la tropa é hizo notar á Miramon que la toma de Veracruz era imposible; Miramon repitió sus órdenes, conviniendo en que una bomba se tirara la señal del ataque; se disparó la bomba, pero las tropas descansaron sobre las armas y no avanzaron ni un paso; Miramon quiso amenazar, vacilo, y al fin se retiró de las murallas.

Entre las victimas inofensivas se cuenta al escribano Valay, que dentro de su casa fué hecho pedazos por una bomba, quedando tan de figura lo que en el hospital solo pudo conocerse por dos solijas que usaba.

Entre los heridos llevados al hospital, hubo una familia entera de 7 personas, de las que cuatro tenían las piernas fracturadas, una mujer un pecho costado, y otras dos heridas graves en la cabeza de que murieron á pocos instantes.

En la poblacion el resentimiento pesa contra Robles que por sí mismo estuvo dirigiendo las bombas, y esperó disparar la última para retirarse.

La desercion de los reaccionarios ha sido muy considerable. De 400 artilleros quedan 41. Los últimos dias las piezas estaban servidas por infantes, particularmente por zapadores, y á retaguardia habia caballería que acuchillaba á los que corrían.

Ni un momento cesó el entusiasmo en los baluartes y en todos los puntos militares, donde la guardia nacional cantaba los cánticos cada vez que buia el enemigo.

Las pérdidas de la guarnicion han sido insignificantes, no llegando á 20 hombres.

El 21 al retirarse Miramon dejó insepultos 16 cadáveres, y abandonados algunos heridos.

La retirada se verificó el dia de San Benito, cumpleaños del Presidente Juárez, y es curiosa esta coincidencia y la de haberse hecho la captura de Marin el dia de Santo Tomas.

Se ha expedido un decreto concediendo indemnizacion á todos los perjudicados por el bombardeo. Justo es que el ejército pague los daños que causa la guerra civil que fomenta, y creemos llegado el caso de hacer efectiva la responsabilidad de los agiotistas extranjeros, sin cuyos auxilios no se habria emprendido la campaña.

Robles tenia el título honorífico de ciudadano veracruzano. Un decreto del gobierno del Estado lo despoja de este título de que se ha mostrado indigno.

Habia aparecido en las costas una barca sospechosa, que se cree pertenece á la flotilla de Marin. El *Indianola* y el *Wave* salieron á darle caza.

Se ha interceptado correspondencia de México que revela torpes intrigas y horribles felonías.

JALISCO.—En Guadalajara han ganado la palma al profeta del *Diario oficial*. El dia 9 hubo salvas de artillería, cohetes, dianas, abrazos y felicitaciones, celebrando la toma de Veracruz por el jón *Macabeo*.

En Ameca ha habido una celebridad de otro género. El general reaccionario D. Pedro Vallés estaba allí con 1500 hombres, y atacado por los Sres. Ocasión y Valle, fué completamente batida, dejando en poder de los constitucionales nueve piezas de artillería, 15,000 pesos y todos sus trenes.

Walt salió de Guadalajara y llegó á Zitotlan, de donde fué echado por los puros, y se retiró batiéndose á la *juyenda*.

Valdés entró á Guadalajara con 25 soldados, y Ogazon marcha sobre Colima.

TEHUACAN.—A inmediaciones de Tehuacan ha habido un encuentro en que han triunfado los liberales, matiendo en la acción el secretario del general Piña.—Fué hecho prisionero y fusilado el español Ibañiz que militaba en las filas de la reacción.—Piña se fué á Tehuacan á escribir una proclama.

OAXACA.—Rosas Landa ha sido reforzado por el coronel Pisa.

En las cercanías ha habido una acción sangrienta en que fueron batidos los Cobos. La *Sociedad* dice que no tiene noticias de aquel rumbo.

Cobos tiene presos al provisor de la mitra y á algunos canónigos, porque han puesto dificultades para seguir manteniendo á los soldados de la religión.

CERRO BLANCO.—La brigada Oronoz intentó asaltar las fortificaciones de Cerro Blanco, de las que fué vigorosamente rechazado por Carbajal. Tuvo que clavar un cañón, despues de haber perdido otros dos, y hubo á escape al aproximarse la seccion Alatriste que venia de Huachuango.

COPLILLA POPULAR.—En los mercados, en los talleres, en el baratillo, en las pulquerías y en los cuarteles de la ciudad de México, se recita sin cesar una coplilla que dice:

Me vuelvo de Veracruz
Porque el mosquito hace roncha,
—Y ¡qué de veras Miguel!
—Como te lo digo, Concha.

Bien inocente nos parece que con esto se consuele la gente de la leva, y de las contribuciones. Pero un pobre diablo que recitaba los versitos en una esquina, fué arre-tado por un señor coronel y obsequiado con un banco de palos.

A pesar de este argumento, el éxito de la campaña de Veracruz no ha cambiado.

TULANCINGO.—Casi toda la guarnicion de Tulancingo al saber las glorias del *Macabeo*, se ha unido á la brigada Carbajal que con este refuerzo asciende ya á cerca de tres mil hombres como piezas de artillería.

SAN LUIS POTOSÍ.—En San Luis, al grito de ¡Viva la Constitución! ¡Viva la Reforma! todo el 8.^o de caballería con algunos de sus oficiales, abandonó la ciudad y las banderas reaccionarias, y se incorporó á las fuerzas del general Uruga. Este general poco despues derrotó y puso en completa fuga á la brigada Adalid que le habia salido al encuentro.

VERACRUZ SUCUMBIRÁ!—Ya se encontró medio para vencer á Veracruz; viendo que no bastan Miramones ni bombas, Robles ni granadas, Marines ni escuadras, la reacción despues de graves discusiones ha acordado, a mocion del Illmo. Sr. Madrid, obispo *in partibus* de Tenagra, hacer un solemne novenario a Santa Rita de Casia, abogada de imposibles.

EL PAPÁ DE ISIDRITO.—En una carta que dirijia á su hijo y que fué interceptada, le avisa que llevó á Cauchita á Tacubaya, á casa de Barrón, noticia gravel y le recomienda "que a quella idea de quitarse al Sr. Presidente de la escena "para quitar ese obstaculo á la paz, no vuelvan á pensar en ella, pues el Presidente es la esperanza de la nacion; sin él "todo se hundirá". ¿Qué dirá el *Macabeo* cuando sepa que su hechura el ministro de justicia ha tenido aquella idea y lo considera como obstáculo á la paz?

SAN MIGUEL DEL SOLDADO.—Una pequeña seccion de la guardia nacional de Tlaxolulan (el pueblo mandado arrasar por Díaz) encontró á una fuerza reaccionaria en San Miguel del Estado, y la batió, poniéndola en fuga y haciéndole 7 muertos, entre ellos el jefe que la mandaba, y quitándole 55 caballos, 10 monturas, 49 capotes, 100 moquetones, 15 lanzas, 44 espadas y 20 machetas.

¡ULTIMAS NOTICIAS DE VERACRUZ!

Los Sres. D. Santos Degollado y D. Benito Gomez Farías salieron de Veracruz para Tampico á bordo del paquete inglés.

Miramón en su cobarde fuga viene de fogaudo su despecho contra las poblaciones inermes. El y Robles como si fueran jefes de comanches, han incendiado la Rinconada, la Tejería y el Puente.

Tres piezas de los sitiadores quedaron desmontadas. Enterrado en la arena dejaron un mortero y muchas bombas.

Miramón viene enfurru y trae como trofeos 17 carros de heridos. Al ir á la campaña de México á Veracruz, tuvo mil derrotos; al frente de la plaza perdió 980 hombres. Perdió tambien 20 carros.

Los prófugos train tal pavor, que en Córdoba hicieron fuego de fusil y de cañón, al extraordinario que traía la corre-pen-

dencia del paquete, aunque tenía bandera inglesa. Si sobre esto hay reclamaciones, se contestará que el miedo no distingue banderas.

En las trincheras que levantó Miramón hay muchos cascos de bombas y granadas, que debieron hacerle mucho daño.

El día 21 la guerrilla de Gonzalez se apoderó de los carros que llevaban víveres al *Macabeo*.

El buque *Indiñola* está ya nacionalizado conforme á las leyes y tripulado con mexicanos. Se llama ahora la "Constitucion" y habiendo salido á la mar, regresó el día 24 con una barca española que capturó y que traía víveres para Miramón.

VARIEDADES.

(Copiado del Tío Cualandas).

A MONSIEUR DE G.

En un rocín almeдрillo,
blanco el sombrero mason,
el frao de boton dorado,
de ante al socio pantalon;
Foutre! exclamando ¡cañalla!
muera la Constitución!
aquí está y para azotaros
con Monsieur de Miramont!
Se acerca un noble extranjero,
porque allí está acabándose el dinero.

Tú que con celo invariable,
con la misma abnegacion,
representas (i te pa a),
ya á Lui Felipe el lo bon,
ya á la República libre,
ya por fin á Napoleon,
y representar pudiras
tambien a la Lquisicion.
Ven acá, noble extranjero;
Por allá está acabándose el dinero.

Tú que siempre te desvives
por honrar la legacion,
y dar á tus compatriotas
la mas amplia proteccion,
que á las victimas sin cuento
de una grande inundacion,
en filantropico sarao un
llegaste á dar un donlon;
Gen.roso e ballero,
ven, que allí está acabándose el dinero.

Tú que al dar una *soirée*,
pagada por tu nació,
celebrando el nacimiento
del último Napoleón,
ahorras e veinte mil francos,
y diste por colacion,
a cada hombre una soleta,
y á cada hermosa un bombon,
Ven acá, noble extranjero,
por allá está acabándose el dinero.

Como hubo en aquel sarao
una flauta y un violon,
comprendieron tus paisanos
tu musical afición:
por eso en una sonata
De rara instrumentacion,
quisieron darte una muestra
de profunda estimacion.
Ven acá, noble extranjero;
por allá está acabándose el dinero.

Tú, que á México llevaste
la económica invencion
para evitar que en un huevo
disminuya la racion,
y lo pruebas en un aro
de regular dimension,
deseoandolo inflexible
si no llega al cartabon:
ven acá, noble extranjero;
por allá está acabándose el dinero.

Tú, que entrabas á palacio
lindamente y *sans façon*,
de *bota fuerte* y espuelas,
cual pudiera un *maquignon*,
que tenías voz y voto
en el club de la reaccion,
para hacer de nuestra tierra
tu tierra de promision:
ven acá, noble extranjero;
por allá está acabándose el dinero.

Es tu pecho tan sensible,
tan noble tu corazon,
que si un francés se desnuda,

por un *oui* ó por un *non*,
con ayuda de vecino
le arrimas *coups de bâton*,
y para evitar disgustos
pides su deportacion.

Magnánimo caballero,
ven, que allí está acabándose el dinero.

A Veracruz hoy te acercas
creyendo en su rendicion
y pensando á cada susto
cobrar despues un millon:
vuélvete por tu camino,
quo no ha de haber defeccion,
mientras viene otro ministro
mas digno de tu nacion.
Decidete, oh caballero!
y espera otra ocasion de hacer dinero.

Fray Bartolo.

AJUECO: 1860.

Imprenta de campaña de Aureliano Rivera.